Praktilise töö tegijad ....................................................................................................................... Kuupäev ........................... Klass ........


Praktilise töö tegemise reeglid:

1. Praktilist tööd tehes tuleb alati järgida ohutusnõudeid s.t. mitte ohtu seada iseennast ja kaasõpilasi.

2. Praktilist tööd tehes vastutab töö läbiviija tema poolt kasutatavate katsevahendite eest. Kui mõnel katsevahendil on midagi viga või juhtub sellega midagi, tuleb sellest koheselt õpetajale teada anda.
3. Katsevahendid tuleb peale töö lõpetamist kokku korjata ja viia tagasi selleks ettemääratud kohta.

4. Praktilist tööd tegema asudes loe esmalt läbi juhend, mitte ära hakka kohe katseid läbi viima.

5. Kõik praktilises töös tehtut tuleb kirjeldada töölehel (protokollis), kus kajastub nii töö eesmärk, kasutatavad töövahendid, töö käik kui tulemused ja kokkuvõtted.
Praktiline töö VÕRDELINE SEOS FÜÜSIKALISTE SUURUSTE VAHEL hõõrdejõu ja elastsusjõu näitel II kursus (Mehaanika – dünaamika)
Praktilise töö puhul on kombeks kõik väga täpselt kirja panna. Esmalt määratakse töö eesmärk ehk põhjus, miks tööd tehakse.
Töö eesmärk 

· erinevate nähtuste kirjeldamisel võivad matemaatilised seosed füüsikaliste suuruste vahel olla sarnased; 

· see, mida tihti peetakse põhjuseks, võib olla hoopiski tagajärg, ja tagajärjeks peetav võib osutuda põhjuseks. 

A. Seos elastsusjõu ja kummi pikenemise vahel 

Aleksander Veiderma kirjutab 1918. aastal ilmunud õpikus "Eluta loodus" niimoodi: 

Kehade omadust oma koguse ja kuju muutumisele vastu panna ja oma esialgset kuju ja kogust tagasi võtta, kui selle muutumise põhjus on katkestatud, nimetatakse vetruseks. 

Sõna vetrus viitab vedrudele, mida kasutati tol ajal näiteks tõldadel ja vankritel, et reisijad ja kaup munakiviteel vähem rappuksid. Tänapäeval kasutatakse selle kena sõna asemel mõistet elastsus. 

Jõudu, mis keha kuju ..................................... tekib ja mis püüab keha esialgset kuju ....................................., nimetatakse ...................................... 

Uurime, millest sõltub elastsusjõud. 

Mis juhtub, kui kumminööri ühest otsast kinni hoida ja teisest tõmmata? 

.....................................................................................................................................................................................

On ju nii, et mida rohkem kummi välja venitada, seda rohkem tuleb selleks oma lihaseid pingutada. Seega, mida pikemaks kumminöör venib, seda ........................................ elastsusjõud temas tekib. Kui nööri vaba ots lahti lasta, siis võtab see ........................................ mõjul esialgse kuju. 

Kui tõmbasid vaba otsa vasakule, oli elastsusjõud suunatud .................................... Kui tõmbasid paela vaba otsa allapoole, mõjus elastsusjõud ........................................... Seega, elastsusjõud on suunatud alati ............................................ 

Mis on siin põhjus ja mis tagajärg? Teiste sõnadega - kas elastsusjõud põhjustab vedru pikenemise või hoopis vedru pikenemine põhjustab elastsusjõu tekkimise? 

.....................................................................................................................................................................................

Kontrollime ka katseliselt, kuidas elastsusjõud on seotud vedru pikenemisega. 

Alustuseks pannake kirja kõik vajalikud töövahendid.

Töövahendid ..............................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

Seejärel kirjutatakse täpselt etapp etapi järel üles, mida töös tehti.

Töö käik

1. Kinnitage uuritav kummipael statiivi külge ja riputage paela otsa tuntud massiga koormis.

2. Oodake, kuni koormis paigale jääb. Nüüd on koormusele mõjuv raskusjõud ja kummipaelas tekkinud elastsusjõud arvuliselt võrdsed.

3. Märkige nööpnõeltega paela ülemises ja alumises osas ära kohad (saate kasutada juba paela kinnitamisel statiivile, vt näidis), millede vahelist kaugust mõõtma hakkate.

4. Mõõtke paela algpikkus l0, selleks peab paela küljes rippuma üks koormis (mille massi pärast arvutustes ei arvesta), et pael oleks sirge.

5. Mõõtke paela pikkus ja arvutage pikenemine erinevate koormuste korral, pannes neid paela otsa üksteisele juurde kuni pael veel lauda ei puuduta.

6. Mõõtmistulemused ja arvutused kandke tabelisse.

Fr= ........................., Fe = ......................... ( k = .........................

	Koormuste arv
	Koormuste
	Koormustele
	Paela pikkus
	Paela
	Paelas tekkinud
	Kummipaela jäikus

	
	kogumass (kg)
	mõjuv raskusjõud (N)
	(m)
	pikenemine (m)
	elastsusjõud (N)
	(N/m)

	0
	0
	0
	l0 =
	0
	0
	0

	1
	m1 =
	Fr1 =
	l1 =
	(l1 =
	Fe1 =
	k =
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Arvuta siia välja kummipaela keskmine jäikus.

…………………………………………………………………………………………………………………

Tulemuste analüüs 

1. Jagame paarikaupa läbi kummipaela pikenemised ja neile vastavad elastsusjõudude väärtused. 
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2. Võrdle saadud jagatisi. 

Kas ühe rea tehted annavad sama tulemuse? 

Kui jah, siis tähendab see, et nii mitu korda paela pikkus muutus, muutub ka temas tekkinud jõud ………………….. arv korda. Sel puhul öeldakse, et kummipaela elastsusjõud on ……………………….. tema pikenemisega. 

3. Joonista graafik, mis väljendab kummipaelas tekkinud elastsusjõu sõltuvust tema pikenemisest.

Rõhtteljele märgi paela pikenemine, püstteljele aga paelas tekkinud elastsusjõud. 

Millise kujuga on saadud graafik? …………………………………………………

	s- 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	- 


[image: image5.jpg]Hoordejoud ~Veojoud





Kirjuta noolte juurde puuduvad jõudude nimetused (foto M. Kuurme “Loodusõpetuse töölehtede kogu” 7.klassile, Avita 2001).
B. Hõõrdejõu sõltuvus rõhumisjõust

Töövahendid ....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

Töö käik

1. Määrata klotsi algmass m0. Arvutada klotsile mõjuv raskusjõud Fr0.
2. Kinnitage klotsi külge dünamomeeter ja tõmmake seda ühtlaselt mööda puitu. Määrake veojõu suurus.
3. Edaspidi tuleb klotsi massile liita koormise mass(id) ja arvutada uus raskusjõud, siis saate ka uue veojõu.
4. Vasta küsimustele.
Millest sõltub hõõrdejõud ja kuidas on ta seotud ühtlase veojõuga?

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

Kuidas määrata antud katsevahenditega hõõrdetegur (, kuidas see on seotud raskusjõuga Fr?

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................
5. Mõõtmistulemused ja arvutused kandke tabelisse.
	Koormuste arv
	Klotsi mass koos
	Raskusjõud
	Veojõud F ühtlasel
	Hõõrdejõud
	Hõõrdetegur (
(Fh/Fr)

	klotsil
	koormustega (kg)
	Fr  (N)
	vedamisel (N)
	Fh (N)
	

	0
	m0 =
	Fr0 =
	F0 =
	Fh0 =
	(0 =
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Arvuta siia välja puidu keskmine hõõrdetegur ja võrdle seda tabelis antuga (0,2-0,4).

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

Kui hõõrdejõu ja raskusjõu jagatised tulid enam-vähem võrdsed, siis võib väita, et hõõrdejõud muutus …………… arv kordi kui raskusjõud. 

6. Joonista graafik, mis väljendab hõõrdejõu sõltuvust rõhumisjõust. 

Järeldused praktilisest tööst
Kummipaela elastsusjõud on ........................................ paela pikenemisega. 

Hõõrdejõud on ........................................ rõhumisjõuga. 

Autor Ingrid Rõigas


